Rosliny tkanki roSlinne

ZAKRES ROZSZERZONY

numeracja
zadan w
tescie

D Zadanie 18. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment budowy anatomicznej korzenia.

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999,

a) Podaj nazwy oraz funkcje tkanek oznaczonych na rysunku literami A i B.

Nazwa tkanki Funkcja tkanki

A

B

b) Sposrod cech budowy korzenia widocznych na rysunku podaj jedng, ktora Swiadczy
o tym, ze zilustrowano na nim budowe pierwotng tego organu.

D Zadanie 17. (2 pkt)

Luskiewnik rozowy jest bezzieleniowq bylina pasozytujaca na korzeniach drzew lisciastych,
gtownie na leszczynie, topoli 1 olszy. Wigksza czes¢ zycia spedza pod ziemia, gdzie rozrasta
sie do wielkiego, pokrytego tuskowatymi, biatawymi lis¢mi klacza z silnie rozwinigtym
systemem korzeniowym, ktory ssawkami wnika do korzeni drzew. Pedy nadziemne
tuskiewnika pojawiaja si¢ po okoto 10 latach rozwoju rosliny, sa bialawe lub rézowe, pokryte
tuskowatymi lis¢mi. Na pedach tych rozwijajq si¢ kwiaty. Nasiona tuskiewnika kietkuja tylko
wowczas, gdy znajda si¢ w poblizu odpowiedniego zywiciela.

Na podstawie tekstu podaj dwa argumenty potwierdzajjce, ze tuskiewnik jest pasozytem.
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D Zadanie 24. (1 pkt)

W tabeli zamieszczono dane dotyczace predkosci przewodzenia wody w drewnie
u wybranych grup roslin.

Maksymalna predkos¢ przewodzenia wody

Grupa roslin : :
P w drewnie (cm/min)

Iglaste (nagonasienne) 2
Drzewiaste dwuli$cienne 73
Zielne jedno- 1 dwuliscienne 100

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, C.A. Ville, Biologia, Wyd. Multico, Warszawa 2007.

Wyjasnij, czym uwarunkowana jest roznica w predkosci przewodzenia wody u roslin
iglastych i dwuliSciennych. W odpowiedzi uwzglednij roznice w budowie ich drewna.

D Zadanie 10. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe kwiatu tulipana.

a) Podaj nazwy wskazanych na rysunku (A, B, C) elementow budowy kwiatu tulipana.
. R —————————— R ———————— G ————————

b) Podaj, czy kwiaty tulipana sa wiatro- czy owadopylne. Uzasadnij odpowiedz jednym
argumentem.
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D Zadanie 16. (3 pkt)
U roslin okrytozalazkowych wystepuje podwojne zaptodnienie — zjawisko charakterystyczne
tylko dla tej grupy roslin. Na ponizszych schematach przedstawiono proces wnikania fagiewki
pytkowej 1 wprowadzania komorek plemnikowych do woreczka zalazkowego.

a) Podaj nazwy elementow woreczka zalazkowego oznaczonych na schemacie A
cyframi 1i 2.
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D Zadanie 45. (2 pkt)
Ponize] zamieszczony wykres przedstawia zaleznos¢ miedzy wilgotnoscig nasion kilku
gatunkow roslin a natezeniem procesu oddychania.

L | 3 AL

WYDZIELANIE COz (mg/100g suchej masy/24h)

" 13 15 17
WILGOTNOSC (%)

Sformutuj dwa wnioski wynikajgce z analizy wykresu.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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D Zadanie 21. (2 pkt)
Do doswiadczenia, ktorego celem byto zbadanie roli liScieni we wzroscie i rozwoju rosliny,
uzyto 30 skietkowanych nasion fasoli (siewek posiadajacych kilkumilimetrowy korzen),
umieszczonych w odrgbnych naczyniach z wodg wodociagowq. Siewki podzielono
na trzy zestawy (I-III) po 10 sztuk:

I —siewki, ktorym pozostawiono oba liscienie,

[ — siewki, ktérym usunieto jeden liscien,

[T — siewki, ktérym usuni¢to oba liscienie.

Wszystkie zestawy umieszczono w jednakowych warunkach temperatury 1 os$wietlenia.
Podczas doswiadczenia obserwowano rozwdj roslin, a po tygodniu zmierzono dlugos¢ ich
lisci, todyg 1 korzeni.

Na rysunku przedstawiono przebieg 1 wyniki doswiadczenia.

liscienie siewki fasoli

woda

obserwacja roslin po uptywie 7 dni

zestaw | zestaw Il zestaw Il

a) Okresl, ktory zestaw jest w doSwiadczeniu proba kontrolng. Odpowiedz uzasadnij.
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D Zadanie 10. (I pkt)
Przeprowadzono dwa doswiadczenia z roslinami pomidora 1 tytoniu. W pierwszym
doswiadczeniu (rys. 1) zaszczepiono todyge tytoniu na podktadce z korzenia pomidora,
w wyniku czego rozwingty si¢ normalne liscie tytoniu, ale zupetnie pozbawione nikotyny.
W drugim dos$wiadczeniu (rys. 2) zaszczepiono lodyge pomidora na korzeniach tytoniu
1 zaobserwowano, ze liscie pomidora zawieraly nikotyng.
Wyniki obu do§wiadczen przedstawiono na rysunkach 11 2.

liScie pomidora

z nikotyng

liscie tytoniu
bez nikotyny

korzenie

¢ tytoniu

korzenie
pomidora

Na podstawie: P. B. Weisz, Biologia ogdlna, PWN, Warszawa 1977.

Na podstawie wynikow eksperymentu sformuluj wniosek dotyczacy miejsca syntezy
nikotyny.

D Zadanie 3. (0-2)
Mchy 1 paprocie nalezg do dwoch grup roslin, ktore jako pierwsze opanowaly srodowisko
ladowe, ale wywodza si¢ z réznych linui rozwojowych 1 dlatego sie roznig niektérymi
z uzyskanych adaptacji do tego srodowiska.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie ponizszego stwierdzenia.

Charakterystyczng cechag mchow, odrézniajaca te grupe roslin od paproci, jest
A. zdolno$¢ gametofitu do fotosyntezy.

B. rozmnazanie za pomocg zarodnikow.

C. dominacja haploidalnego gametofitu.

D. przemieszczanie sie plemnikow do rodni w wodzie.

b) Okresl, czy listek mchu jest struktura homologiczna, czy analogiczna do liscia
paproci. Odpowiedz uzasadnij.
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» Zadanie 23. (1 pkt)

Na schematach I i Il przedstawiono reakcje rosliny na dziatanie bodzca fotoperiodycznego.
Jest to roslina dnia krétkiego, ktérg hodowano w warunkach dnia dtugiego, co powodowato,
ze roslina nie kwitta. W celu okreslenia miejsca percepcji bodzca fotoperiodycznego
przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym okresowo zastaniano liscie (schemat 1) lub
wierzchotek pedu (schemat II) tej rosliny. Przebieg 1 wyniki doswiadczenia zilustrowano
na ponizszych schematach.

[ oslona Il ] oslona
Z czarnego R =L CZarnego

papleru o e papleru
1 '

o e e

\’ . .

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Wyd. Naukowe UAM, Poznan 2000

Na podstawie wynikow doswiadczenia ustal, czy miejscem percepcji bodzca
fotoperiodycznego s liScie, czy wierzcholek pedu rosliny. Odpowiedz uzasadnij.
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D Zadanie 2. (0-3)
Jednym z mechanizméw odpowiedzialnych za transport wody w roslinie jest parcie
korzeniowe. Proces ten jest uwarunkowany gltownie aktywnym pobieraniem z roztworu
glebowego niektérych jonow, co skutkuje wnikaniem wody 1 jej przemieszczaniem si¢ w gore
rosliny. Udowodniono, ze w warunkach niedoboru tlenu oraz pod wptywem imhibitorow
oddychania tlenowego parcie korzeniowe zanika.

a) Opisz, w jaki sposéb przeprowadzi¢ obserwacje (co trzeba zrobié i co zaobserwowac),
aby przekonaé¢ si¢ o wystepowaniu parcia korzeniowego, majac do dyspozycji
podlana rosline niecierpka, rosngca w doniczce.

b) Wyjasnij, dlaczego parcie korzeniowe ustaje pod wplywem inhibitorow oddychania
tlenowego.

¢) Wyjasnij, dlaczego wczesng wiosng u drzew i krzewow okrytonasiennych parcie
korzeniowe jest jedynym mechanizmem umozliwiajagcym przemieszczanie si¢ wody
w goére rosliny.
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» Zadanie 4. (0-1)

Na schemacie przedstawiono cykl rozwojowy ptonnika.

Na podstawie: Z. Podbielkowski, A. Patczynski, B. Polakowski, Botanika, Warszawa 1995.

Okresl, jaka ploidalnos¢ (1n czy 2n) majg struktury oznaczone na schemacie literami:

A, B, CiF. Wstaw znak X w odpowiednim polu tabeli.

Struktura

In

2n

A

B
C
F
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Zadanie 11. (04

Na schemacie przedstawiono mechanizm transportu asymilatéw w roslinie.

: rurka
naczynie ity Y, = potencjat wody [MPa]

komorka
donorowa

sacharoza

komorka
akceptorowa

komorka
przyrurkowa

Na podstawie: Fizjologia roslin, red. M. Kozlowska, Poznan 2007.

a) Zaznacz grupe roslin, u ktorych wystepuje mechanizm transportu asymilatow
przedstawiony na schemacie. Odpowiedz uzasadnij.

A. mszaki B. paprotniki C. nagonasienne D. okrytonasienne

UZASAANIEIIIE ...t e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeae e e e s aaanaeaeaeeeaneaaaen

¢) Uporzadkuj ponizsze stwierdzenia tak, aby prawidlowo przedstawialy kolejne etapy
zaladunku i rozladunku sacharozy w roslinie. W tym celu wpisz w pola tabeli

brakujace oznaczenia cyfrowe.

1. Sacharoza nagromadzona w komoérkach rurek sitowych obniza w nich potencjat wody.

2. Transport sacharozy z rurek sitowych do komorek akceptora, np. komorek miekiszowych
korzenia.

3. Transport sacharozy z komorek przyrurkowych do rurek sitowych.

4. Wzrost potencjatu wody w rurkach sitowych jest przyczyna przeplywu wody do naczyn.

5. Zmniejszenie potencjatu wody w rurkach sitowych skutkuje przeptywem wody z naczyn.

6. Transport sacharozy z komoérek migkiszu asymilacyjnego do komorek przyrurkowych.

7. Malejace stezenie sacharozy w rurkach sitowych skutkuje wzrostem potencjatu wody.

Zaladunek rurek sitowych Rozladunek rurek sitowych
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» Zadanie7.
Skretnice, ktora jest nitkowatym glonem zawierajacym spiralnie skrecony chloroplast,
umieszczono w roztworze zawierajacym zdolne do aktywnego ruchu bakterie tlenowe.
Wykonano trzy powtdérzenia do§wiadczenia (A—C), ktore réznily sie sposobem oswietlenia
wybranej komorki skretnicy:

e zestaw A — komorka skretnicy byta oswietlona swiatlem bialym punktowo w dwdch
miejscach (112)
e zestaw B — komorka skretnicy byta oswietlona rownomiernie §wiattem biatym
e zestaw C — komorka skretnicy byla oswietlona punktowo $wiatlem czerwonym
w miejscu (3) i zielonym — w miejscu (4).
Kazdy z zestawOw byt zabezpieczony przed dostaniem si¢ powietrza atmosferycznego
z zewnatrz. Po pewnym czasie mozna byto zaobserwowac charakterystyczne rozmieszczenie
bakterii wokdét komodrek skretnicy. Warunki i wyniki doswiadczenia zilustrowano
na ponizszych rysunkach.

Zestaw A. ciemnos$é Zestaw B. swiatto biate Zestaw C. ciemnos$é

chloroplast

cytozol = § l\ ,

bakterie ==& |"

Na podstawie: D.O. Hall, K K. Rao, Fotosynteza, Warszawa 1999.

Wyjasnij, czym jest spowodowany sposéb rozmieszczenia bakterii przedstawiony
na rysunku B. W odpowiedzi uwzglednij odpowiedni proces zachodzacy w komorce
skretnicy.

Sposréd podanych propozycji wybierz dwa wlasciwe sformulowania problemu
badawczego i dwa odpowiednio sformulowane wnioski dotyczace przedstawionych
doswiadczen. Wpisz numery tych propozycji w wyznaczone miejsca.

1. Wplyw barwy $wiatta na zachodzenie procesu fotosyntezy w komdrkach skretnicy.
2. W procesie fotosyntezy komorki skretnicy wykorzystuja §wiatlo o czerwonej barwie.
3. W ktérym obszarze komorki skretnicy zachodzi proces fotosyntezy?

4. Badania nad wykorzystaniem §wiatla w procesie fotosyntezy.

5. W cytozolu skretnicy nie zachodzi faza fotosyntezy zalezna od $wiatla.

Problemy badawcze: ..............ccoieiiiiiiiiiie
WHIOSKI: -.oee e

Ocen, czy na podstawie przedstawionych doswiadczen mozna stwierdzi¢, ze bakterie
wykazuja fototaksj¢ dodatnia — przemieszczaja si¢ w kierunku swiatla. Odpowiedz
uzasadnij, uwzgledniajac odpowiedni zestaw do$wiadczalny.
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B Zadanie 8.

Na rysunku przedstawiono jemiote Viscum album. Jemiota jest pétpasozytem o skorzastych,
zimozielonych lisciach, wystepujacym glownie na drzewach lisciastych. Wytwarza biale,
lepkie jagody, zjadane przez ptaki 1 przenoszone z drzewa na drzewo. Nasiona przyklejajg sie
do galezi. Z nasion kietkujg siewki. Wytwarzaja one charakterystyczne organy — ssawki
wrastajace poprzez kore zywiciela az do tkanki, z ktorej czerpiag wodg i sole mineralne.

ssawki jemioty

Na podstawie: http://biodidac.bio.uottawa.ca

Zadanie 8.1. (0-1)
Uzasadnij, ze jemiola jest polpasozytem. W odpowiedzi uwzglednij dwie przedstawione
w zadaniu cechy jej budowy.

Zadanie 8.2. (0-1)

Podaj nazwe tkanki przewodzgcej zywiciela oraz nazwe komérek tej tkanki, z ktorych
jemiola czerpie niezbedne substancje.

Nazwa tkanki przewWodzZaCe]: ........c.oooiiiiiiieeeeeee e

NAZWA KOMIOTEK . .o e e e e e e e e e e e e
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» Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono rosling wilca ziemniaczanego, znang pod nazwa ,batat”. Jest
to bylina powszechnie uprawiana w strefie miedzyzwrotnikowej, na obszarach o wilgotnym
1 cieplym klimacie. Bulwy korzeniowe tej rosliny, cenione jako pokarm czlowieka, zawieraja
duza ilos¢ skrobi oraz inne weglowodany, a takze bialka, wiele witamin i skladnikow
mineralnych.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Biologia, pod red. A. Urbanka, Warszawa 1999.

Zadanie 15.1. (0-1)

Okresl, do ktorej grupy roslin — jednoliSciennych czy dwulisciennych —
najprawdopodobniej nalezy batat. Odpowiedz uzasadnij, podajac widoczne na rysunku
dwie cechy liScia typowe dla tej grupy.

Zadanie 15.2. (0-1)

Przedstaw funkcje¢e korzemia batata, inng niz utrzymywanie rosliny w podlozu
i pobieranie wody z solami mineralnymi. Uwzglednij widoczne na rysunku
przystosowanie w budowie korzenia do pelnienia tej funkcji.
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» Zadaniele.
Przeprowadzono doswiadczenie badajace intensywnos¢ zachodzenia pewnego procesu
w liSciu wybranej rosliny. Ponizej przedstawiono opis przebiegu doswiadczenia i uzyskane
wyniki.
Obie strony blaszki liscia wybranej rosliny zakryto suchymi papierkami kobaltowymi. Suchy
papierek kobaltowy ma kolor niebieski, natomiast wilgotny zmienia kolor na rézowy.
Ogonek liScia umieszczono w proboéwce z wodg, na ktorej powierzchnie naniesiono warstwe
oleju. Trzeci taki sam papierek, zawieszono na statywie w pewnej odlegtosci od liscia. Caly
zestaw badawczy umieszczono pod szklanym kloszem, zapewniajac jednoczesnie optymalne
warunki oswietlenia i temperatury. W ponizszej tabeli zamieszczono wyniki doswiadczenia.

Miejsce umieszczenia papierka Czas, po ktorym papierek kobaltowy zmienil
kobaltowego kolor na rézowy
1. | dolna powierzchnia licia bardzo krétki
2. | gbérna powierzchnia liScia krétki
3. | papierek zawieszony na statywie dtuzszy niz w przypadkach 1.12.

Podaj nazwe procesu zachodzacego w roslinie, ktorego efektem byla zmiana barwy
papierkow kobaltowych umieszczonych na lisciu.

Podaj, w jakim celu pod kloszem umieszczono zawieszony na statywie papierek
kobaltowy. Odpowiedz uzasadnij.

Ponizej numerami [-IV oznaczono opisy rozmieszczenia aparatow szparkowych w lisciu,
a literami A—C oznaczono przyklady srodowisk zycia roslin.

Rozmieszczenie aparatéow szparkowych w lisciu

aparaty szparkowe wystepujg tylko na gornej powierzchni blaszki liSciowe;j

II. duzo aparatow szparkowych wystepuje w skorce dolnej, brak lub nieliczne aparaty
szparkowe w skorce gornej

III. aparaty szparkowe sa obecne po obu stronach liscia, ale wiecej wystepuje na gornej
powierzchni blaszki lisciowe;j

IV. brak aparatow szparkowych w skorce gornej 1 dolnej liscia

—

Srodowisko zycia roslin

A. wodne (li$¢ rosliny wodnej catkowicie zanurzonej)

B. wodno-atmosferyczne (ptywajacy lis¢ rosliny wodnej, ktérego ogonek jest catkowicie
zanurzony, a blaszka lezy na powierzchni wody)

C. ladowe (lis¢ rosliny ladowej otoczony powietrzem atmosferycznym)

Uzupelnij ponizsze zdanie. Wpisz w wyznaczone miejsca odpowiednie oznaczenia
wybrane sposrod opiséow I-IV i przykladow A-C tak, aby powstala informacja
prawdziwa.

Na podstawie wynikow do$wiadczenia mozna przypuszczaé, ze w lisciu badanej rosliny
(wybierz sposrod T-IV) ... , a wiec jest to liSC rosliny zyjacej
w srodowisku (wybierz spoStdd A—C) ... ;s
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» Zadanie 17. (0-1)

Rosliny dnia dlugiego to rosliny zakwitajace podczas pory roku, w ktorej dni sg dluzsze
od pewnej krytycznej warto$ci dtugosci dnia. Rosliny dnia krotkiego to rosliny kwitnace
podczas dni krotszych od pewnej krytycznej wartosci. Przeprowadzono doswiadczenie,
ktoérego celem bylo okreslenie, czy u roslin wystgpuje substancja powodujaca zakwitanie,
ktéra przy odpowiednim dla danej rosliny fotoperiodzie pobudza paki do rozwoju w kwiaty.
W tym celu niekwitnaca rosling dnia dlugiego zaszczepiono na kwitnacej roslinie dnia
kréotkiego 1 poddano dziataniu krotkiego dnia. Wynik doswiadczenia przedstawiono
na rysunku.

roslina
dnia
dtugiego

miejsce szczepienia
roslina

dnia
krétkiego

Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012.

Opisz wynik doswiadczenia przedstawiony na ilustracji oraz przedstaw jego mozliwa
przyczyne, korzystajac z informacji podanych w tekscie i wlasnej wiedzy.
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» Zadanie 5.

Uczniowie zebrali 100 li$ci z krzewdw bzu czarnego rosngcych na potudniowym skraju lasu
mieszanego oraz 100 lisci z krzewdw bzu czarnego rosngcych w podszycie tego lasu
(stanowisko zacienione). Zmierzyli dtugos¢ 1 szeroko$¢ kazdego liscia zlozonego oraz
obliczyli $rednie wartosci tych cech w kazdej grupie. Wyniki pomiaréw przedstawiono

w tabeli.
.. Stanowisko
Badana cecha populacji . -
naslonecznione zacienione
srednia dlugosc liscia [mm] 264 290
srednia szerokos$¢ liscia [mm] 122 146

Zadanie 5.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy tej obserwacji.

Zadanie 5.2. (0-1)

Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw obserwacji.
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D Zadanie6.
Epikotyl to odcinek todygi siewki znajdujacy si¢ miedzy liScieniami a pierwszymi li§émi.
Na rysunku przedstawiono do§wiadczenie, do ktdrego wykorzystano epikotyle siewek grochu.
Z siewek wycieto fragmenty epikotyli dlugosci 5 mm i1 umieszczono je po pie¢ w czterech
szalkach z roztworami auksyny — kwasu indolilo-3-octowego (IAA) o réznych stezeniach —
oraz w jednej szalce: z woda bez dodatku auksyny. Po 12 godzinach zmierzono dtugos¢
wszystkich fragmentéw epikotyli. Eksperyment przeprowadzono w trzech powtdrzeniach,
uzyskano bardzo podobne wyniki. Srednie wartosci wynikéw doswiadczenia przedstawiono

na wykresie.

A
E
E
z

2 3
Q.
o
> przyrost 2
@ — || diugosci 2
£

o 2}
5mm bez IAA g
\ 12 godzin 8
)
o 3

{3 przyrost E 1k
e diugosci 8
9
o
+1AA £

(4 zestawy o réznych stezeniach) H "
]
0,00 0,01 0,10 1,00 10,00

stezenie IAA w roztworze [mM]
Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Poznan 1998.

Sformuluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace wynikow doswiadczenia sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | IAA pobudza wzrost wydtuzeniowy epikotyli siewek grochu. P F

Najwigkszy przyrost dtugosci epikotyli siewek grochu nastapil pod
wplywem dzialania roztworu IAA o stezeniu 1 mM.

Wplyw IAA na wzrost wydtuzeniowy epikotyli jest tym wigkszy,
im wigksze jest jego stezenie.

Podaj przyczyne wydluzenia si¢ fragmentéw epikotyli w probie kontrolnej.
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D Zadanie 7.

Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu pewnego gatunku rosliny okrytonasienne;.

Na podstawie: J. Jasnowska, M. Jasnowski, J. Radomski, S. Friedrich, W. Kowalski, Botanika, Szczecin 1999.

Zadanie 7.1. (0-1)
Ponizszym opisom (1.-3.) przyporzadkuj odpowiednie elementy budowy kwiatu
wybrane z rysunku (A-E).

1. Elementy okwiatu: ... ... ...,
2. Struktura, w ktérej powstaja mikrospory: ...

3. Struktura, z ktorej powstaje OwWoCnia: ..............oooiiiiiiiiiiia

Zadanie 7.2. (0-1)
Okresl, czy przedstawiony kwiat jest obuplciowy, czy — jednoplciowy. Odpowiedz
uzasadnij, odnoszac si¢ do jego budowy.

Zadanie 7.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w barwnych i pachnacych kwiatach najczesciej wytwarzany jest
lepki pylek. W odpowiedzi uwzglednij znaczenie adaptacyjne wymienionych cech:
zarowno kwiatu, jak i pylku.
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» Zadanie 2.

Na rysunku A przedstawiono siewki gorczycy hodowane na sSwietle 1 w ciemnosci,
ana wykresie B — wyniki doswiadczenia, w ktérym badano wplyw swiatla na wzrost
wydluzeniowy komérek hipokotyla (czesci podliscieniowej) tych siewek. W kazdym z tych
doswiadczen uzyto po 100 siewek.

Al

—— = =
@ liscienie

W ciemnosci

—hipokotyl = 10
S
o
> 8
g
o
2
i ==
a ;
&
y 5 4
(]
g
i1
w 2
W ciemnosci na swietle
\ 04 1 L 1 1 1
) 0 2 4 6 8 10

dni od wysiewu

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Poznan 1998.

Zadanie 2.1 (0-1)

Na podstawie przedstawionych wynikow doswiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy
wplywu Swiatla na wzrost wydluzeniowy hipokotyla siewek gorczycy.

Zadanie 2.2. (0-1)

Okresl, ktore stwierdzenia dotyczace wynikow tego doswiadczenia s3 prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F- jesli jest falszywe.

Srednia dugos¢ hipokotyli siewek gorczycy rosnacych w obecnosci $wiatta
1. ; s . e : 5 ) oy P | F
byta wigksza niz srednia dlugos¢ hipokotyli siewek rosnacych w ciemnosci.
) Najwigkszy przyrost dlugosci hipokotyli siewek gorczycy rosngcych P | F
" | w ciemnosci nastapil miedzy drugim a széstym dniem doswiadczenia.
3 Tempo wydtuzania si¢ hipokotyli siewek gorczycy hodowanych w obecnosci P | F
" | $wiatla wyraznie zmienialo sie w czasie.
Zadanie 2.3. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia: ,,Przyczyng roznicy sredniej diugosci hipokotyli siewek
hodowanych na Swietle i w ciemno$ci jest rozna intensywnos$¢ podzialow komoérkowych
zachodzacych w tych hipokotylach”. Odpowiedz uzasadnij.
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